

Mitteilung Nr. MIT-AF 13/2024		
zur Anfrage Nr. nach § 38 GOSTVV des Stadtverordneten der Gruppe vom Thema:	AF – 13/2024 Thomas Jürgewitz AfD-Gruppe 21.05.2024 Krankenstand im Magistrat	
Beratung in öffentlicher Sitzung:	ja	Anzahl Anlagen: 0

I. Die Anfrage lautet:

In Anträgen zu Stellenmehrungen beim Magistrat wird immer wieder auf die Arbeitsbelastung der Mitarbeiter verwiesen. Dabei spielt sicherlich auch der Krankenstand innerhalb der Verwaltung eine wichtige Rolle.

Wir fragen den Magistrat:

1. Wie viele Mitarbeiter (Voll- und Teilzeit) hatte der Magistrat in den Jahren 2010, 2013, 2016, 2019, 2021 und 2023?
2. Wie war der durchschnittliche Krankenstand pro Mitarbeiter in den o.g. Jahren.
3. Wie verteilt sich der Krankenstand in den o.g. Jahren auf die Geschlechter?
4. Wie verteilt sich der Krankenstand in den o.g. Jahren zwischen Voll- und Teilzeitkräften?
5. Wie stellt sich der entsprechende Krankenstand der o.g. Jahre in den einzelnen Dezernaten dar?
6. Welche drei Abteilungen des Magistrates wiesen in den o.g. Jahren die höchsten, bzw. die niedrigsten Krankenstände auf?

II. Der Magistrat hat am 14.08.2024 beschlossen, die obige Anfrage wie folgt zu beantworten:

Für das Jahr 2010 stehen im aktuellen Personalabrechnungssystem aufgrund der Systemführung im Jahr 2011 keine Daten zur Verfügung. Alle Personalbestandsdaten beziehen sich jeweils auf den Stichtag 31. Dezember.

Zu 1

Jahr	Vollzeit	Teilzeit	Gesamt
2013	3418	1229	4647
2016	3404	1604	5008
2019	3650	1789	5439
2021	3864	1975	5839
2023	4004	2170	6174

Zu 2

Jahr	Krankestand
2013	19,4
2016	19,5
2019	24,0
2021	22,9
2023	26,0

Zu 3

Jahr	Krankenstand	
	m	w
2013	16,1	21,9
2016	13,6	23,7
2019	18,6	27,6
2021	18,1	26,1
2023	21,7	28,7

Zu 4

Jahr	Krankenstand	
	Vollzeit	Teilzeit
2013	16,7	26,9
2016	18,0	22,7
2019	22,2	27,6
2021	20,3	28,0
2023	23,7	30,7

Zu 5

Jahr	Dez. I	Dez. II	Dez. III	Dez. IV	Dez. V	Dez. VI
2013	19,4	19,8	23,8	14,3	15,6	28,5
2016	19,2	16,9	23,9	15,9	21,6	25,2
2019	21,6	17,7	30,9	18,9	21,7	34,8
2021	20,4	19,4	28,2	18,6	30,0	35,5
2023	23,6	21,9	32,0	22,1	24,9	34,1

Jahr	Dez. VII	Dez. VIII	Dez. X	Dez. XI	Dez. XII	Dez. XIII
2013	29,5	11,1	23,4	20,8	11,2	17,6
2016	28,1	7,8	18,8	17,4	15,5	37,5
2019	35,7	15,6	12,6	21,6	17,6	54,0
2021	26,0	33,8	8,8	21,1	8,6	41,1
2023	32,7	36,9	18,0	26,9	14,4	37,0

Die Darstellung ist auf den Gesamtdurchschnitt nach Frage 2 beschränkt. Unter Einbeziehung der Kriterien der Fragen 3 und 4 wäre eine Anonymisierung der Daten nicht mehr ausreichend gewährleistet.

Zu 6

Jahr	höchster Krankenstand		
2013	Dez. VII	Dez. VI	Dez. III
2016	Dez. XIII	Dez. VII	Dez. VI
2019	Dez. XIII	Dez. VII	Dez. VI
2021	Dez. XIII	Dez. VI	Dez. VIII
2023	Dez. XIII	Dez. VIII	Dez. VI

Jahr	niedrigster Krankenstand		
2013	Dez. IV	Dez. XII	Dez. VIII
2016	Dez. IV	Dez. XII	Dez. VIII
2019	Dez. XII	Dez. VIII	Dez. X
2021	Dez. IV	Dez. X	Dez. XII
2023	Dez. II	Dez. X	Dez. XII

In den Organisationseinheiten bestehende Abteilungen stehen als Auswertungsebene im Personalabrechnungssystem nicht zur Verfügung. Entsprechend der Beantwortung zu Frage 5 erfolgt daher die Darstellung nach Dezernaten.

Melf Grantz
Oberbürgermeister